

# CSIKI LAPOK

## POLITIKAI HETILAP

ÉS CSIKVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Györgyjakab M. utóda könyvkereskedése, hová a lap szellemi részét illető minden közlemény, valamint hirdetések s előfizetési díjak is küldendők.

Megjelenik a lap  
Minden Szerdán.  
Kéziratok nem adódnak vissza.

FELELŐS SZERKESZTŐ  
Dr. FEJÉR ANTAL,  
GUYVER.

Nyitóléti cikkeket  
soronként 40 fillőrt közöltenek.  
Egyes lap ára 20 fillér.

Előfizetési ár:  
Egész évre 8 kor. (Külföldre) 12 kor. Félévre  
4 kor. Negyedévre 2 kor.  
Hirdetési díjak a legolcsóbban számítottnak

### Felhívás előfizetésre.

A „Csiki Lapok” már 12 és 13 éve munkálkodik városunknak és vármegyénknek előhaladásán. 12 és 13 éve teljesít önzetlen és hazafias szolgálatot a közügyek előbbre vitelére.

A „Csiki Lapok”, a mióta politikai lappá lett, folyton és kitartóan a szabadelvűség zászlóját lobogtatja, e mellett azonban sikra szállott hátkitől származott minden olyan ügyért s támogatott bárhonnán credő minden olyan dolgot, melyekkel a város és vármegye közérdekeit előmozdítani vélte.

Most midőn egy újabb negyed küszöbén állunk óvakodunk minden nagyhangú frázistól s csak azon tiszteletteljes kéressel járunk a melyben tisztelt közönséghez, hogy tömeges előfizetéseikkal munkálkodásunkat támogatni sziveskedjenek

Előfizetési árunk lapunk nagyobb alakja daczára is maradtak a régiek, azaz:

Egész évre 8 korona (4 ft).  
Félévre 4 korona (2 ft).  
Negyedévre 2 korona (1 ft).  
Külföldre 12 korona (6 ft).

Ugyanezen alkalommal tisztelettel felkérjük azokat, kik az előfizetési díjakkal hátrálékban vannak, hogy a hátrálékos összegeket kiadóhivatalunkhoz (Györgyjakab Márton utóda könyvkereskedése) beküldeni sziveskedjenek.

A „CSIKI LAPOK”  
szerkesztőség kiadóhivatala.

### Utolsó szó.

Utóljára emeljük fel ez alkalommal szavunkat Csikmegye választó polgáraihoz. Október hó 2-án megtartatnak az országgyűlési képviselő választások s akkor el fog dőlni, hogy székely érzelmi, a székely nép bajait jól ismerő, sorsukat szívükön viselő férfiak fogják-e Csíknak 4 kerületét képviselni vagy pedig idegen elemek viszik el a mandátumot a nél-

kül, hogy annak mély értelmét, az abban rejlő kötelezettségeket felfogni, megérteni képesek lennének. Vajon fog-e győzni az ész szava, a higgadt megfontolás vagy pedig a kedélyeket az egetverő bombasztok által felkorbácsolt vad indulat árja ragadja magával, melynek hullámai elsöpörhetik ugyan a józan elem által a székely nép érdekében megindított áldást ígérő mozgalmat, de mely a romlás örvényébe magával fogja sodorni azokat is, a kik ezeket a hullámokat könnyelműen felidéztek? Minden, megfontolás nélkül leadott szavazat, ha többel nem is, egy atomnyival hozzájárul a székely nép sorsának rosszabbra való fordulásához s minden ilyen szavazó egészben fogja viselni, egészben kell, hogy viselje azon felelősség súlyát, melyet egy jobb sorsra érdemes népek pusztulása kelt az emberi kebelben!

A nép akaratából, polgártársaink bizalmából részt venni egy ország törvényhozásában, bizonyára a legmagasabb, de egyszersmint a legterhebb feladat. Hogy ezt valaki megérdemelje, hivatottsággal kell bírnia a nép, a nemzet ügyének képviselésére, de bele kell állani a székelység érdekeinek szolgálatába is, mely őt e legszebb polgári kiténtetéssel felruhazza.

Fájdalom, eddig nálunk nagyobb részben csak az egyéni érdek vagy éppen esupán a hiúságból fakadó ambíció képezte a jogzímét a mandátum megszerzésének.

Ezt a Székelyföldet tekintették eddigéig úgy, mint a melynek bizalmát, mandátumát rátermettség, a köztgy szolgálatában szerzett érdemek nélkül meg lehetett nyerni s míg egy részben ez volt az oka annak a támadásnak, melyet csak nemrégiben tekintélyes fővárosi lapok intéztek a székelység ellen, mint a hol a korrupció, a megvesztegethetőség a legdusabb virágzik, másrészt ez az oka annak is, hogy a székely kérdés, a székelység felhalmozódott bajai a magyar nemzeti politika egyik

legégetőbb s legszomorúbb problémáját képezik.

Idegenből ide szakadt egyének halmoztak el ígéretekkel, dörögtek tele füleinket nagyhangú frázisokkal s a nép, ez az istenadta nép hitt nekik s csak mikor ez az ekképen megválasztott ur elvitte a mandátumot s őt esztendőn át feleje sem nézett kerületének, soha érdekében egy lépést nem tett, egy szót meg nem kockáztatott, akkor gondolt vissza késői sajnálkozással az elvesztegetett időre, az elvesztegetett bizalomra.

Most ismét kezünkben van letéve sorsunk. A székely akció megindult minden vonalon, csak erős kezek kellenek, melyek azt tovább fejlesszék s a siker ajtajához vezessék; emberek kellenek, kik ismerjék a bajainkat, e bajoknak kutterrását s az eszközöket, melyekkel azokat orvosolni lehet s megmutassák a világnak, hogy a Székelyföld még a székelyeké!

Sok, nagyon sok megfontolást igényel tehát azon jogosultság gyakorlása, melylyel a törvény az egyes egyéneket felruhazza. Felruhazza nem a saját, speciális, hanem az egész nemzet érdekében s annak gyakorlása messze, egy egész nép életére hat ki s kihát különösen arra a fajra, melynek körében a választó polgár él. Minden egyes szavazó szavazatának leadásával nemcsak saját jogát gyakorolja, nemcsak saját érdekeit képviseli, hanem az egész nemzetét, egész kerületét, mert ezekre nézve egy a választók, mint a nem választókra — ép oly fontos, ki kire szavaz s ki nyeri el az abszolút többséget, mint magára az egyes választóra. S akkor, a mikor a képviselő választások eredményei egy hatalmas eszme diadalra jutását vannak hivatva biztosítani, mikor e választások eredményeitől függ, napirendre kerül-e, napirenden fog-e tartatni, kedvezően elintéztetni a székelységnek mindenfelé hangoztatott nagy kérdése, akkor minden választó, ki ezen eszme harezására adja le szavazatát,

annak sikeréhez járul hozzá; míg azt ki a közvéleménynyel magát szembe helyezve, speciális egyéni érdekekből a székely népet nem ismerő, vele nem érintkező s nem törődő idegent óhajt e megtisztelő bizalom jelével kiténtetni, a székely eszme, a székely érdek ellenségének kell tekintenünk. Az nem akarja, hogy e nép boldoguljon, gazdasági élete, jóléte, existenciája biztosítható.

Mi bizunk a székely nép jó akaratában, a helyzetet felismerő képességében s bizton reméljük, hogy a második nagy harcra a helybeli tevékeny s megbízható jelöltek s az idegen, ismeretlen mandátum hajhászó urak között az igaz eszme diadalával fog végződni s a székely nép nem engedi magát nagyhangú, soha be nem váltott, soha be nem váltható s már sokszor hallott ígéretekkel megtévesztetni, a jó ügy szolgálatától eltántoritani, hanem saját jól felfogott érdekében, saját akaratából fogja szavazatát jelöltjeinkre leadni.

Igazságos ügyért harcolunk jogos fegyverekkel s ha a sors úgy hozná magával, hogy el kellene bukunk közdelmünkben, akkor is nyugodt lelkiismerettel hajtuk meg fejünket Isten ítélőszéke előtt: „A székely ügyért küzdve megtettük köteletségünket!” A jövődőrét pedig számoljanak azok, a kik a népet tévutra vezetik s vesztébe sodorják.

Csikmegye választó közönsége dönteni fog s mi tiszta lelkiismerettel, megrendíthetetlen hittel s bizalommal bocsájtuk ügyünket ítélete alá!

— Egyedi bucsuzása. Egyedi Arthur a csíkszeredai kerület volt orsz. képviselője nyílt levélben bucsuzott el választóitól, melyet némi megrövidítéssel következőkben adunk: A mit előszóval jobb szerettem volna tenni, most ez uton kívánok bucsut venni a csíkszeredai kerület igen tisztelt választóitól. Örömmre szolgált volna, Önöket tisztelt Uram, úgy mint eddig öt éven át, ezental is képviselhetni a törvényhozás termében, de ez, általam fel nem idézett okokból, reám nézve lehe-

### A „CSIKI LAPOK” TARCZÁJA.

#### Műkedvelői előadás.

A szeredai társas élet kezd élénk lenni. Az unalmas téli esték rohamosan közelednek s a társas mulatságok újra előtérbe lépnek.

A bevezetés már megtörtént. Az első mulatságot esütörtökön e hó 19-én rendezték jótékonycélra műkedvelő szereplőkkel Dombayék.

Önök — kik nem voltak ott a mulatságon — bizonyosan mosolyognak majd!

Műkedvelők! ? Bizony — mondják magukban — tökéletes nem produkálhatnak!

Pedig ez egyszer bizonyosan esalódnak Önök, mert a mi műkedvelőink kész színészek mindnyájan: leányt, asszonyt, férfit egy kalap alá vonva.

Egy cseppet sem tuzok, mikor azt állítom, hogy a kik ott voltak, egészen meglepődtek a szereplők játéka felett, hamarjában nem is tudtuk hogy csakugyan színészek-e vagy műkedvelők, oly tökéletes volt a játékuk.

Nem is tudom melyiken kezdjem! Legjobb lesz, ha a színlap után megyek.

Egy egyfelvonásos vigjátékkal kezdtek. A mandava Juczi.

Érdekességet köleszöntött a darabnak az is, hogy a szereplők mind nők voltak s meg is látszott, hogy értik egymást, mert az az őt nő úgy összejátszott, mintha egész életükön keresztül csak ezt tanulták volna.

Rétiné szerepét Aezél Ödönné igen finom felfogással adta s játéka teljesen megfelelt minden várakozásnak.

Erzsikét Nagy Miczike személyesítette. Nagy Miczikének a játékában volt már alkalmunk máskor is gyönyörködni s e felléptével új habérokra tett szert. Meg is érdemelte a sok tapsot! özv. Felleginét Pap Mariska játszta. Hogy mily megkapó elevenséggel, mily ügyes mimikával adta e szerepet, azt csak azok tudják méltányolni, a kik látták. Tökéletes színésznő! Ennél nagyobbát nem mondhatok.

Özv. Mezeinét Kovács Ilonka adta. Diszkrét játéka, szolid magatartása teljesen kielégített s a tapsok neki is bőven kijutottak. Gyönyörűség volt látni az öt szép hölgyet együtt a színpadon.

Kaptak is oly szép esokrétiákat, hogy akarmelyik színésznő megirigyelhetne volna tőlük. Megérdemelték!

A függöny újra felgördült s egy másik vigjátékot adtak: Valami hibája van.

E darabban Márton Paula adta a főszerpét, a melyet helyes felfogással úgy alakított, hogy a sok taps az őszinte sikernek volt a jutalma.

Szándékosan hagytam Csíkszer Gizellát e helyre, pedig már az előző darabban megkellett volt emlékezmem róla. De itt kell őt megdicsérem! Itt volt ő igazi kis színésznő! Olyan kedvesen adta a szobaleány szerepét (pedig nehéz szerep ám!), hogy mindnyájan elvultunk ragadtatva! Tapsoltunk is neki!

De Lussan orvost Veress Árpád személyesítette igen ügyesen; a komoly orvost elég helyes felfogással adta; méltó partnerje volt neki Balancourt magánzó szerepében Dávid Ignác, a ki játékaival állandó derűtséget keltett. Mindketten rászolgáltak azokra a tapsokra.

A harmadik darab egy magán jelenet volt Asszony szeretőnek lenni. Pap Mariska adta elő oly bensőséggel s annyira átérzte szerepét, hogy előadásában egyetlen egy meszterkelt vonást sem lehetett felfedezni. A közönség el volt ragadtatva s szép játékát sürü taps jutalmazta.

Az est rendezése körül a Dombay pár szerzett nálunk feledhetetlen érdemeket. Ők fáradoztak a betanítás körül s jelen elismerés legyen jutalom fáradozásaikért.

Az alatt a pár nap alatt, a mig nálunk voltak megtanultuk őket becsülni. A társadalom minden rétege osztlanul megkedvelte őket s ezt meg is érdemlik.

Kellemes estéket szereztek nekünk s remélem, ha újra eljönnek mi hozzánk, mint kedves ismerősöket jobban is pártoljuk majd, a mit minden utógondolat nélkül meg is érdemelnek.

Előadás után táncz volt a mely jó kedvvel folyt az éjjeli órákig

Kár, hogy a közönség legnagyobb része nem tudott az előadásról s így nem is voltak nagyon sokan.

A Dombay pár jelenleg Szépvizre ment egy pár estére de azért tőlük most nem veszünk bucsut.

Ismerve a szeredai közönség nagy előszeretettel a hangversenynevel egybekötött estélyek iránt, egy jótékonycélú hangverseny rendezését vették tervbe, a melyen bohózat, vig monolog, szavalat is lesz s mint értesülünk úgy a hangverseny részére valamint a prózai szerepekre a legjobb erőink ígérték meg részvételüket.

Szj.











Szolid és pontos kiszolgálás!

### Nagyérdemű közönséghez!

Most is, mint máskor, bátor vagyok üzletemet a nagyérdemű közönség becses bizalmába ajánlani.

Mivel az őszi és téli szezonra üzletemet ujjalag a mai kor igényeinek megfelelőleg rendeztem be.

Magamat és üzletemet nem a lapok hasábjain hirdetni akarom, hanem az üzletemben személyes meggyőződéssel akarom nagyérdemű közönség igen becses bizalmát mindig kiérdemelni.

Maradok alázatos készszolgálattal

**Székelyhidny Sándor,**

női- és férfi divat-üzlete, Csikszereda.  
(Hutter szállodával szembe).

[203] 2-3

Elv mindig kevés haszon, nagy forgalom!

Elv mindig kevés haszon, nagy forgalom!

Szolid és pontos kiszolgálás!

**Legnagyobb férfi ruha raktár.**

### Figyelemre méltó!

Becsés helybeli és vidéki közönségnek saját érdekébe tudomására hozom, hogy én ez évben a szentmihályi országos vásárkor Csikszeredában egy három deszkás sátorban a legnagyobb választékot, úgymint férfi, fiu és gyermek ruhák, továbbá utazó bundákat, bőrös kabátokat, mikadót, téli kabátokat, egyáltalában véve minden e szakmában vágó cikkeket jó minőségben és a legjutányosabb árak mellett becsés rendelkezésére boesájtom.

Különösen ajánlhatom a nálam saját műhelyemben készült lelkészi felsőköt.

Becsés pártfogását kérve, maradtam tisztelettel

**I. Ascher utóda, Brassóból.**

[187] 4-4

Tessék meggyőződést szerezni!

Dús választék!

**Legelősebb árak és szolid kiszolgálás.**

A sörüzlet terén 23 éven keresztül kifejtett eredményes működésem következtében sikerült nekem Magyarország két legelső sörgyárának bizalmát megnyernem, a mennyiben a

### Dreher-féle és az Első magyar részvény sörfőző

sörgyárak Brassó, Csik- és Háromszék megyei főraktárak vezetését ream ruházták.

Az említett két legtekintélyesebb czégek kitűnő birneve és Brassóban 23 éven át elismeréssel találkozott üzleti működésem felbátorítanak engem arra, hogy az igen tisztelt közönséget felkérjem miszerint megrendeléseivel engem felkeresni sziveskedjenek a magam részéről biztosítom az igen tisztelt közönséget, hogy mindenkor csak a legjobb minőséget fogom szállítani.

A legkisebb megrendelés üveges sörrel 50 üveg, hordókban pedig 25 liter

Kivánatra árjegyzékkel szivesen szolgálók!

Teljes tisztelettel

**KASZIK ANTAL,**  
BRASSÓ, hosszu-utca 104.

Rendelményeket közvetit Györgyjakab Márton utóda, Csikszeredában.

## Hauptvogel Ferencz

férfiszabó-üzlete Brassóban  
fiók-üzlete Csikszereda, vár-utca 258 szám

Ajánlja dusan felszerelt raktárát bel- és külföldi szövetekből mértékutáni elegáns

### URI-RUHA

elkészítésére. Ki-vező összekötéseim által, melyeket szállítóimmal elértem, azon kellemes helyzetbe jutottam, hogy az amugyis már olesó árakat még 15 20% -al leszállítottam, hogy minden versenyt felülmuljak, szállítok:

1 zakó-öltöny finom seviot szövethől	40-50 korona.
1 zakó-öltöny finom kangarn szövethől	48-60 korona.
1 zakó-öltöny finom angol szövethől	56-68 korona.
1 szaket társalgási öltöny finom kangarn szövethől	55-70 korona.
1 szalon-öltöny finom kangarn szövethől	65-90 korona.
1 Ferencz József kabát öltöny fekete, szürke- és kék, finom angol szövethől	70-90 korona.
1 finom tavaszi felöltő világos és sötét színben	36-48 korona.
1 tavaszi felöltő finom angol szövethől	52-65 korona.
1 nadrág finom szövethől	12-18 korona.
1 nadrág finom angol szövethől	16-22 korona.

Jótállás kifogástalan kivitelért.

Gyors kiszolgálás.

Kiváló tisztelettel

Versenynélküli árak.

[83] 24

**Hauptvogel Ferencz.**

## ÁRJEJYZÉK

valódi Erdélyi hegyi borokról

**RIEMER K. GUSZTÁV, Székely-Udvarhelytt.**

Ev-folyam	Fehér borok hordókban.	Árak 100 literenkint frt	Ev-folyam	Borok üvegekben árak üveggel.	7 dec- 35 dec- liter liter
1891	Szászsebesi	18-20	1890	Peesenye bor	55-30
1897	Szászsebesi	23	1893	Rozsamáli	65-35
1896	Szászsebesi	25	1889	Leányka	65-35
1895	Szászsebesi	25-26	1889	Tramini	65-35
1893	Szászsebesi	26-27	1896	Rizlingi	65-35
1893	Házi jegy	28	1890	Muskatály legfinomabb	65-35
	Regjobb-évfolyamok	28-35	1893	Burgundi	65-35
1893	Küküllő menti	30-35		Budai sashegy	70-35
1890	Csemege bor	40		Carbenet noir	65-35
1890	Muskatály legfinomabb	45		Vörös bor	55-30
1889	Szászsebesi peesenye bor	40	1889	Rácz ürmös (Wermuth)	65-35
1889	Rizling legfinomabb	45-50		Aszu finom	90-55
1890	Leányka	45			
1892	Tramini legfinomabb	45			
	Aszu finom	50			
1893	Burgundi	55			
1893	Rozsamáli	55-60			
	<b>Vörös borok</b> hordókban.				
	Erdélyi vörös	35-40			
	Carbenet noir	45			
	Rácz ürmös	35			

Az árak tokó pinceszem havi váltó mellett értendők, vagy készpénz fizetésénél a számla keltétől 30 nap alatt leszállítás mellett.

Resztli daraboknál 50% árengedmény.

I-só minőségű árak.

Kézimunkák előnyomtatása.

Van szerencsém a t. városi és vidéki közönség becsés tudomására hozni, hogy üzletemben megérkeztek minden a szakmámhoz tartozó:

## Őszi és téli cikkek (ujdonságok)

u. m. női és gyermek disz-kalapok, kabátok, gallérok, sapkák, muffok, gyapju ruha szövetek, flanellek, barchetek, selyem, bársony és zsinor ruha diszek, vásznak, fehéreneműek, paplanok, függöny és szőnyegek, mindennemű kézi munkák, továbbá férfi ruha szövetek, kalapok, ingek, nyakkendők stb. stb.

Női, férfi és gyermek czipők, sár-czipők, harisnyák és keztyük.

Valódi „Pirker“ keztyük: 1 pár 1 frt 20 kr.

Temetkezési raktáromat illetőleg bátor vagyok szintén szives tudomásul adni, hogy az összes raktáron lévő cikkeket 1/2 áron árusítom el, pl. 1 drb cserefa koporsó volt 30-35 frt, most 17 frt 50 kr. és i. t.

Szolgálatkés tisztelettel

**MERZA REZSŐ,** női- és férfi divat-üzlete, Csikszeredán.

[201] 2-3

Minden hó 1-én friss divatlap.

Árak olesőbbak mint bárhol.

Minták ingyen és bérmentve.